

византийские гарнизоны. Единственным городом, сопротивление которого лангобарды решили сломить, быть может, благодаря его особенно важному положению, была Павия; овладев Павией после трехлетней осады, лангобарды сделали ее столицей своего королевства. Однако города, имевшие несчастье оказаться на пути завоевателей, лишенные укреплений и потому незащитные, лангобарды большей частью разрушали, истребляя безоружное население. От некоторых городов, принадлежавших в императорскую эпоху к числу наиболее цветущих (таких, например, как Аквилея, Альтин, Конкордия), сохранилось одно лишь воспоминание, другие были восстановлены в значительно более позднюю эпоху, причем нередко в некотором отдалении от того места, где находился древний город.

Не следует, быть может, придавать слишком большого значения свидетельствам современников, описывающих неслыханную свирелость новых завоевателей; насилия над побежденными, независимо от того, были они вооружены или безоружны, обычно сопутствуют всем войнам того периода. Тем не менее, однако, не подлежит сомнению, что между готским завоеванием и завоеванием лангобардов существовало коренное различие. В течение двух веков, предшествовавших их вторжению в Италию, готы находились в тесном соприкосновении с римской цивилизацией, восприняли римское право, говорили и писали по-латыни. Они пришли в Италию в качестве союзников империи и неизменно признавали ее верховенство. Что касается лангобардов, то они, несмотря на свое пребывание в Паннонии, почти не были затронуты римским влиянием; даже значительно позже, почти столетие спустя после завоевания Италии, Ротари издал эдикт на ужасающем латинском языке, изобилующем варварскими терминами, что зачастую крайне затрудняет понимание текста. Лангобарды очень плохо усвоили латинский язык, почти совсем не были знакомы ни с римским правом, ни с другими сторонами римской цивилизации. Они пришли в Италию как враги, а не как союзники. Лангобарды жили главным образом войной, нередко принимавшей форму набегов, от которых страдали соседние народы, а также охотой; кроме того, они разводили те виды животных, которые лучше всего были приспособлены к жизни в лесах, главным образом свиней. Осно-